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NS27 
 الصفحة

2   
5       

   

7

12

1

(acide acétylsalicylique) 

(acide salicylique) 

   

489 OHC 367 OHC

HA2 HA1 
)aq(A/)aq(HA 22

 )aq(A/)aq(HA 11



180 g.mol
-1  

1)aq(HA1

12

1 L.mol10C pH

50,2pH1 C25

1.1)aq(HA1

2.1

3.11

4.1éq,rQ 3

éq,r 10.46,1Q 

5.11AK)aq(A/)aq(HA 11



2)aq(HA2

mg 500m 

L 0,275  V 2C2,75  pH2 

1.22C

2.222HA

3121HA

2HA

2

 1V)aq(NO2)aq(Pb 3

2  
11

1 L.mol10.0,1C 

 12 VV )aq(NO)aq(Ag 3

 

12 CC 

  
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I 

1 2 3 
 

 

 2

(aq) (s) (s) (aq)2Ag Pb 2Ag Pb  
2810.8,6K  

 1mol.C 96500F 1 

1i,rQ

2

3mA65I 

tmol10.21,1x 3 

t

13

 

12,5 

Po210

 

Po210

84
Bi209

83
Pb206

82
He4

2
Tl206

81

(u)209,9368208,9348205,92954,0015205,9317

2
1t(jours)138

2c.MeV 5,931u1 

1.Po210

84
α

2Po210

84

18 s10.81,5 

3Po210tBq10a 1

1.3.NPo210

84
t

2.3MeVlibéréeENPo210

84

25,5

- RL 

- RLC 

0.75

0.75

1
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 uC (V) 

 0 

 4 

 8 

 12 

0,85 

t (ms) 1 2 3 

 
3  

 

 

u(V) 

1  

t(ms) 

2  

1 
 0 

 2 

 10,8 

 12 

 
2  

 

 
1  

1 RL 

Lr

1

t=0K

)t(uR

  100  R)t(uPQ

E122

1.1 1

2.12)t(uR

3.1

E

max,Ru

τ

4.1)t(i

L

E
i

L

)rR(

dt

di





5.1r)1
u

E
(Rr

max,R

r

6.1mH 111L

2 RLC 

C

E (L = 0,1 H ; r = 11Ω))t(uC

3

1.23

2.2

RLCms 85,0t 

3.2T

T0

T

 C102 

RLC

)t(uC
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Do Ré Mi Fa Sol La Si 

(Hz) 262 294 330 349 392 440 494 
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i


 x O 

 
2  

 

 xG(10
-2

 m) 

0 

- 2 

2 

t(s) 

0,2 

 
3  

 

 

k

O


 

z 
 

1 انشكم  

 

 

35

kg 0,05  m -2m.s 10 g 

1 

 (t=0)O

m(O,


k ) 

1

1.1zGG

(O,


k )

2.1G

3.1zG(t)G 

4.1GvGt = 2 s

 

2 

K2

G(O,


i )

G)0(xG 

(t0=0) 

G3xG = f(t)G

1.2Gx.G

2.2  )t
T

2
cos(X (t)x

0

mG 


  

Xm

 T0

φ(t0=0)  .

K

 

xG(t) G


xG  عند مرور انكرية لأول مرة من مىضع

.تىازنها

   
xG G

2

T
t 0   
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  2011 ��متحان الوطني الدورة العاديةوع اتصحيح موض

 مسلك علوم الحياة وا��رض –تجريبية العلوم شعبة ال
 

  
  الكيمياء

  الجزء ا��ول : مقارنة سلوك حمضين لهما نفس التركيز في محلول مائي 
 (��)	���محلول حمض الساليسيليك -1

  حمض الساليسيليك مع الماء :معادلة التفاعل -1.1
���	(��)+ ���(�) ⇄ ��	(��)

� + ���(��)
�  

 الجدول الوصفي لتقدم التفاعل :-2.1

  

���	(��)     +       � ��(�)     ⇄ 	       	�(��)
� 				+ 					� ��(��)

  المعادلة الكيميائية  �

  حالة المجموعة التقدم  (mol)كميات المادة ب 

 الحالة البدئية �  V.��  وفير � �

�.��  وفير � � −   حالة التحول � �

�é� �é� وفير  ��.� − �é� �é�  النهائيةالحالة  

  : ��حساب -3.1

  

�� =
�é�

����
 

V.��المتفاعل المحد هو الحمض :    − x��� = 0		⇒ x��� = ��.�  

 حسب الجدول الوصفي :

	[���
�]é� =

�é�

�
= 10����  

�� =
10����.�

��.�
⇒ �� =

10����

��
⇒ �� =

10��,�

10��
= 0,316 

�� <   التحول غير كلي   1

  التفاعل عند التوازن :التحقق من قيمة خارج -4.1

  حسب تعريف ثابتة الحمضية :

��,é� =
[��

�]é�[���
�]é�

[���]é�
 

 حسب الجدول الوصفي :

 

�

[��]é� = [���
�]é�																																		

[��]é� =
�.� − �é�

�
= � −

�é�

�

⇒ �
[��]é� = [���

�]é�															
[��]é� = � − [���

�]é�
⇒ �

[��]é� = [���
�]é� = 10

���

[��]é� = � − 10
��� 																			 

 

��,é� =
�[���

�]é��
�

�� − [����]é�
⇒ ��,é� =

10����

�� − 10���
 

 

��,é� =
10��×�,�

10�� − 10��,�
= 1,46	.10�� 

http://www.svt-assilah.com/
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  : ���استنتاج قيمة -5.1

�                                              لدينا : �� = � �,é� = �,��.��
��                                                   

  

  : (��)	���محلول حمض أستيل ساليسيليك -2

  : ��حساب -1.2

�
�� =

�

�

� =
�

�

⇒ �� =
�

� .�
⇒ �� =

0,5

180× 0,275
≈ 10�����.��� 

  : ��حساب -2.2

�� =
10����

��
⇒ �� =

10��,��

10��
0,178 

��ن��حظ أن :  -3.2 > �� بما أن :  و   �� = ��  

 . ���يتفكك في الماء أكثر من حمض ا��سيتيل ساليسيليك     ���حمض الساليسيليك

  

 الجزء الثاني : التحول التلقائي في عمود 
  

  : �,��حساب -1

��,� =
[����]�
[���]�

�

=
��

��
� =

1

�
⇒ ��,� =

1

0,1
= 10 

�,��بما أن :   <  . ��تتطور المجموعة تلقائيا في المنحى المبا�� منحى تكون الفضة  �

  

  أسماء مكونات العمود :-2

  سلك الفضة ←❶

  القنطرة الملحية ←❷

 محلول مائي لنترات الرصاص ←❸

  

  : �∆حساب -3

  الجدول الوصفي :

  

(��)						��2  المتبادلة  éكمية مادة 
� 	+ 		��(�)		→ 		2��(�)	+ 	��						(��)

��   حالة المجموعة  

�(é)=   البدئية  �.� (��)�� (��)�� �.� 0

�(é)= 2� �.� + � ��(��)+ 2� ��(��)− � �.� −  �∆بعد تمام المدة  �2

  

=(é)�حسب الجدول الوصفي :      2� 

�لدينا :                = �.∆� = �(é).�	⇒ �(é)=
�.∆�

�
 

  نستنتج :

                                                                  2� =
�.∆�

�
⇒ ∆�=

��.�

�
	 

  ت.ع :

∆� =
2 × 1,21.10�� × 96500

65.10��
= 3592,8	� 
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  الفيزياء 

  : النشاط ا��شعاعي في التبغ  1التمرين 
  معادلة التفتت :-1

����
��� → ��

� + ���
�  

210انحفاظ العدد ا��جمالي للنويات :      = � + 4	⇒ � = 206 

84انحفاظ الشحنة الكهربائية :       = � + 2	⇒ � = 82 

����النويدة المتولدة هي : 
��� 

  معادلة التفتت النووي تصبح :

����
��� → ����

��� + ���
�  

 �التحقق من قيمة -2

�=
��2

�� �⁄
⇒ � =

��2

138× 24× 3600
≈ 5,81.10��	��� 

  : tعد النوى في العينة عند اللحظة  �تحديد -1.3

�                         لدينا :     = �.�	⇒ � =
�

�
	⇒ � =

����

�,��.����
= 1,72.10�	 

 

����نوى من  �قيمة الطاقة المحررة عن تفتت -2.3
��� 

  
∆� = �.∆�.�� ⇒ ∆� = �[�( ����

��� )+ �( ���
� )− �( ����

��� )].�� 

  ت.ع:
∆� = 1,72.10� × (205,9295+ 4,0015− 209,9368)�.�� = 1,72.10� × (−5,8.10��)× 931,5 

 
∆� = −9,29.10�	���  

 
������é� = |∆�| = 9029.10

�	���  

  

 

 

 

 

 

2التمرين 
  : البيانو ا��لكتروني  

  لرتبة توتر صاعدة  ��استجابة ثنائي القطب -1
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  ) :1اسم التذبذب (أنظر تبيانة الشكل كيفية ربط ر -1.1

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  2أنظر الشكل   1التوتر بين مربطي المولد ثابت يوافق المنحنى -2.1

  .  2يوافق المنحنى (قيمته تتغير حسب شدة التيار )  ��التوتر بين مربطي الموصل ا��ومي  بينما 

  : 2مبيان الشكل  باستعمال-3.1

�القوة الكهرمحركة :   -أ = 12	�  

���,��بين مربطي الموصل ا��ومي :  ���,��التوتر  -ب = 10,8	�  

=�ثابتة الزمن :  -ج 1	��  

 

  إثبات المعادلة التفاضلية :-4.1

  حسب قانون إضافية التوترات :
� = �� + �� 

��في ا��صط��ح مستقبل :    = ��و   �.� = �.
��

��
+ �.� 

�.
��

��
+ �.� + �.� = �	⇒ �.

��

��
+ (� + �)� = � ⇒

��

��
+
� + �

�
=
�

�
	 

  :	�التحقق من تعبير -5.1

�في النظام الدائم لدينا :  = ���� = ومنه :     ���
��

��
= 0   

  المعادلة التفاضلية تكتب : 

� = (� + �).���� 	⇒ ���� =
�

� + �
 

 

��	��� = �.���� =
�.�

� + �
⇒ � + � =

�.�

��	���
⇒ � =

�.�

��	���
− � 

 

� = � �
�

��	���
− 1�	⇒ � = 100�

12

10,8
− 1� ≈ 11,1	Ω 

  : �التحقق من قيمة -6.1

τ =
�

� + �
	⇒ � = �(� + �)⇒ � = 10��(100+ 11.1)= 0,111	� = 111	�� 

 

https://moutamadris.ma/


 

  متوالية  ���التذبذبات الكهربائية الحرة في دارة  2
  .شبه دوري نظام التذبذبات : -1.2

  

�عند اللحظة -2.2 = ��نجد  3حسب المبيان الشكل  ��	085 =   وبالتالي الطاقة المخزونة في المكثف 0

 �� =
�

�
�.��

� = الطاقة المخزونة في الدارة عند ومنه    0

  .هذه اللحظة هي الطاقة المغنطيسية المخزونة في الوشيعة 

  

�مبيانيا شبه الدور : -أ-2.3 = 4 × 0,85 = 3,4	�� 

  لدينا :  

�� = 2�√�.� ⇒ ��
� = 4���.� ⇒ � =

��
�

4���
 

��بما أن :   ≈   فإن : �

    

   � =
��,�.�����

�

�×��×�,�
= 2,89.10��	� = 2,89	�� 

  ب تحديد النوطة الموافقة للموجة الصوتية :

��التردد الخاص للتذبذبات الجيبية :    =
�

��
=

�

�,�.����
≈

249	�� 

  . �éالنوطة الموافقة هي  حسب الجدول

   

  : تطبيق القانون الثني لنيوتن : 3التمرين 

  السقوط الرأ�� الحر لكرية حديدية -1
  : ��إثبات المعادلة التفاضلية التي يحققها -1.1

  

  المجموعة المدروسة : الكرية الحديدية 

  وزن الكرة الحديدية  ⃗��جرد القوى : 

⃗��,	0)تطبيق القانون الثاني لنيوتن في المعلم    المرتبط با��رض والذي نعتبره غاليليا : (	

��⃗��� = �.�⃗� 										⟺					��⃗ = �.�⃗� 	⇔ ��⃗ = �.�⃗� 							⇔			�⃗� = �⃗ 

  : ��ا��سقاط على المحور 

�� = �	⇔	
����
���

= � 

 

��: التسارع ثابت لدينا -2.1 = � =   .مستقيمية متغيرة بانتظام  �حركة وبالتالي  ���

  

  حسب ال��وط البدئية :-3.1

�� = ��و         0 = 0    

��المعادلة الزمنية للحركة المستقيمية المتغيرة بانتظام :    =
�

�
��.�

� + ��.� + ��	   

  

�� =
1

2
�.�� ⇒ �� = 5	�

� 

��معادلة ال��عة تكتب :   -4.1 = ��� + ��     

     �� = �عند اللحظة     �10 = ��هي :       �تكون ��عة  �2 = 10× 2 = 20	�.�
��  
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نابض�دراسة حركة المجموعة المتذبذبة -2 −   �كرية

  : ��إثبات المعادلة التفاضلية التي يحققها  -1.2

  

  المجموعة المدروسة : الكرية الحديدية 

  جرد القوى :

  القوة المقرونة بتأثير النابض  ،   ⃗��،   وزن الكرة الحديدية  ⃗�� 

  تأثير السطح   ⃗�� 

⃗��,	0)تطبيق القانون الثاني لنيوتن في المعلم    المرتبط با��رض والذي نعتبره غاليليا : (	

  

��⃗��� = �.�⃗� 										⟺					��⃗ + ��⃗ + ��⃗ = �.�⃗�	 

 : ��ا��سقاط على المحور 
�� + �� + �� = ���� 

  

��لدينا :  = �� = ��و     0 = ���و     ���− = �̈� 

 

−��� = �.�̈� 	⟹ �.�̈� + �.�� 	⟹ �̈� +
�

�
.�� = 0 

 

  التعيين المبياني لقيمة : -أ -2.2

��وسع الحركة : -       = 5	�� 

��الدور الخاص :  -       = 0,4	� 

�عند اللحظة  �الطور -       = 0 :  

=(�)��حسب حل المعادلة التفاضلية :  �� cos �
��

��
� + �� 

��(0)= ������ = ��	⇒ ���� = 1 ⇒ � = 0 

 

  ص��بة النابض : �  حساب-ب     

�� = 2��
�

�
	⇒ ��

� = 4��
�

�
	⇒ � =

4���

��
� 	 

 

�ت.ع:   =
���×���

(�,.�)�
= 12,3	�.��� 

 

  : (�)�̇�تعبير -ج     

�̇�(�)=
���
��

= −��
2�

��
sin �

2�

��
�� ⇒ �̇�(�)= −5.10

�� ×
2�

0,4
sin �

2�

0,4
�� ⇒ �̇�(�)= −0785sin	(5��) 

   

�تمر الكرية ��ول مرة من موضع توازنها عند اللحظة :   3حسب مبيان الشكل -د      =
��

�
  نعوض في معادلة ال��عة  

  

�̇� �� =
��
4
� = −0785sin �

2�

��
.
��
4
� = −0,875	�.��� 

   

�̈� التسارع  حساب-�     �
��

�
� :  

�̈�                                      حسب المعادلة التفاضلية :  +
�

�
.�� = 0  
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�̈� �
�

2
� = −

�

�
.�� �

��
2
� =

�

�
�� ⇒ �̈� �

�

2
� =

4��

��
� �� 

 

��حسب المبيان   �
��

�
� = −�� = −5	��		 

�̈� �
�

2
� =

4��

0,4�
× 5.10�� ≈ 12,3	�.��� 
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